

地址：青海西甯西川徐家堡大路南

到民間來

通訊處：青海西甯鎮海堡郵務信櫃轉

第五十六期

中華民國二十五年五月十八日

共匪之沒落與吾人應有的努力	勤
我對莊輝大帥的期望	史生元
我也談一談班禪來	(德卿)
青民間必須改革之幾種惡習	得學濟
惡姑與新嫁娘	王永安

天國

共匪之沒落與吾人應有的努力

勤

近日消息，流竄四川西北部松潘附近之共匪，連日經國軍之奮勇堵剿，跟蹤追擊之結果，已將松潘附近之松林關，於五月二十六日收復，匪向六沽退竄，國軍復尾隨抄襲，又於二十七日，其克復。匪傷亡甚衆，已成窮途末路，勢窮力竭之勢中絕，而全部覆亡之期，當不在遠。

唯

諺處與甘肅，西康及陝省相距不遠，萬一因國軍追剿勢急，匪勢不支，向甘、青、康三省邊境狼狽而奔，以圖苟延殘喘。或進而企圖入新(新疆)

到民間來

妄冀實現其據新聯俄，橫行中國之所謂「羅明路線」之陰謀，亦未可知。

甘

青、康三省軍事當局，洞燭共匪之此種陰謀，已積急準備防範之策，則將來合三省之生力軍與川中國軍首尾夾擊，則共匪之根本解決，當屬毫無問題之事，而國家民族之前途，當必呈無量之光明也。

唯

剿匪大事，除臨之以武力之勦滅外，凡各地民衆，亦當協力輔助，以期早成，一面更應注意共匪奸細之混入，凡有形跡可疑之人，速爲投報政府，毋爲緝拿，以清亂源。亦要圖也！

現

雲南，貴州之共匪已清，竄川殘匪，目下雖得偷生；但決無倖存之理。我西北各省當局，苟

能一鼓作氣，殲滅殘匪，則擾亂數年之醜類，將從此烟銷雲散，無能為力，而剿匪工作，將成最後段落，而宣告亂事之全平也。我西北軍民，速起圖之！

(完)

我對於班禪大師回藏之希望

西藏地接強鄰，早為英人所染指，而以愚弄詭詐之策，挑撥我鄉民。藉口獨立自治，叛離我政府，侵害我主權，而欲鞏固邊疆，富強國家，豈不戛戛乎難哉。為今之計，必先醫斯疾；欲醫斯疾，必先挽人心；欲挽人心，必先宣化藏民，而宣化之責，舍班禪其誰與歸？蓋班禪為西藏最大活佛，而藏族之信仰活佛，較他人尤甚，惟望其此次回藏，佛光普照。早以天下為己任，宣傳中央之意旨，以糾正已往背教之錯誤，喚醒同胞，而團結未來民族之精神。果爾，則班禪謂之為藏族之領導者也可，謂之為國家之負責者亦可，即謂之為總理之忠實信徒。又無不可出此一觀宜揚主義者，惟班禪率領邊疆，惟班禪宣化藏民者，惟班禪。是則吾人之所瞻望，亦即班禪大師之責任耳。今也，唯有希冀班禪大師迅速返藏，實行宣化，西藏之治理，從此當可完成。即蘇俄英人染指之貪念，亦當斂跡。而開發西北之目的，亦不難自此達到也。

農工職校農二年級史生元

我也談一談班禪來青

(德卿)

宣傳幾近兩年，取道由青回藏。班禪大師，居然於月之十一日，安抵青垣，我們親大師在青發表的各項言論，「先在西陲宣化，然後再解決西藏問題的步驟」聆受的下，欽佩無極，大師回藏，在國防上，民族上，宗教上，及整個中華民國的完備上，均有深厚之關係，茲以青宣化一節，管見所及，特述於下：

國人素以崇尚佛教著，而青海以佛教聖地所在的故，信佛者尤為普遍，近來新文化尚未成熟，舊道德日趨崩潰，人心極端偏狹而萎靡青海社會，經大師宣化，定能收效宏遠。青海大多數民族，尚在游牧時代，宗教觀念，甚為宏厚，而關於現代的思潮，頗難注入。今大師以宗教領袖的資格，因勢利導，定能接受而樂從。以藏族忠誠及堅固不拔的精神，豁然歸依主義，服從政策，精誠團結，收復失地，復興民族使向光輝之道上進行，誠不難也。因此，我們認定班禪來青，青海人民心理上，在最近的將來，定能對主義國家發現明確的認識和信仰，而從此振興教育，改善生活，驚人的進步，余當拭目視之！

民間必須改革之幾種惡習

張學濟

我國土地廣大，人民衆多，物產豐富，是世界文明古國的一。當其強盛時，地跨歐亞，任何國家不能比得上；

還有那小小國家，常來准貢。然而時至今日，外患日深，國勢漸弱，整個土地，任人宰割。農村破產，青年失業，游民日多，危險時現。致全社會呈現動搖，推其原因，國民的惡習日深，嗜好太大，不能無咎。茲將管見所及，特述如下，以供熱心國事者的研究，而共謀改革者也。

(一) 纏足 禁止纏足，國家雖三令五申，但一般國民總是牢不可破的加緊的在纏。而一般國民身體不強，陷於萎靡者，未始非纏足之咎也。

(二) 吸煙 禁煙之聲，耳鼓內振之久矣，但吸食者仍日衆一日，只有增加，沒有減少。致全國同胞，半入黑籍，日上三竿。我尚未起，青年失業的日增，甚而流為匪類者，皆吸煙的惡習致之也？

(三) 賭博 賭博是一種不良之惡習，其害以大，能在最短期間，傾家蕩產，而民間習此業者，還是不斷的承繼着，影響社會，誠非淺鮮。以上三點，不過是各人隨便見到的，他如迷信、嗜酒等，誠難盡述。深望全國上下，力加振奮，早除惡習，誠國家人民之大幸也。

天 國

惡姑與新嫁娘

王永安

一個可憐的被嫁二三月的新娘，當在她未嫁以前，一雙小小的金蓮，到也好看。一雙嫩嫩的玉手，倒也柔媚；一個雞卵形的面龐，倒也粉白的面在兩頰上是顯紅的紅，一雙圓而且大的眼睛，黑漆漆的眼珠，倒也被捷好看。黑油的頭髮，倒也光澤，再加上那窈窕的身軀，是多麼漂亮的一個秀秀姑姑。但出門到婆家以後，未免有些兒憂愁了。除了服伺丈夫以外，家中的一切都要她做。一天到黑，可以說是有沒有一個閒暇的時間。正是：「起雞叫，睡半夜」。的有時姑婆要罵她打她，說說某事沒有做對，什麼桌子沒有拭乾淨，地沒有掃乾淨，飯沒有造好，依託她許多不是，發其大威，故意出牠一個氣兒。還要告訴他的丈夫，當晚她就免不了一頓飽打。打的頭破血流，腰酸成酸，還罵她不要順。所以這樣下來以後，第二日又要帶痰操作，若有一點呻吟便說：「你今日死，死了算爲完事，不死不再呻吟」惡婆又加上罵：「把你拿錢娶來，你的男人這樣的辛苦養你，你還怎樣了」●停一會兒又罵：「把你沒有吃給嗎？沒有穿給嗎」？……惡姑坐在床上，一天到晚不下床，吃動就叫她。她正所謂「接屎倒尿。」吃飯時她高高的雙手捧上，叫聲：「阿媽你吃點，能成不能成。」姑婆罵虎看的成與

不成也不管，只且性子不起就點頭。性用一起，就是再好，把碗打下來，惡恨恨的罵個不住口，囁囁索索「娘家長娘娘短」，但她又不致釘嘴，沒奈何，只得忍氣吞聲的到廚房裏暗暗的嗚咽，嗚咽的哭又不敢大哭。只是長氣短嘆，怨天怨地，怨父母錯認給牠到這個苦海裏，這個監獄裏。這個日子，那時候活得下場哩！又聽得怪查查的一聲，令人膽寒的一聲：「飛媳婦」。牠馬上一面答應，一面用衣襟拭淚，又恐怕有流下的淚道，便擦上些土在臉。可憐的新娘，她過這樣的生活，直弄的她那套窈窕而淨潔的身子，成爲污濁不堪；她那柔嫩的手，到現在也弄成黑而又粗的了。她那白而水活活的面孔，弄的枯瘦黑黃似的。眼筐深下嘴脣上亦出斑血，她那雙金蓮，也生了了些死肉了。現在已成了半個人了。但是他終日想着：現在沒有辦法，三十六著，死爲上著，自己以爲：「不自由不如死，不平等，不如亡。」不到兩天，姑婆在滿街求醫，丈夫東西請人說和，呀！原來是她已服藥嗚呼矣！她的靈魂，升到自由國裏去了，享極樂的幸福，安甯去了。

二四，四，一九於中政校

不工作的少年

我鄉這幾年來，看到了不少的少年，都不肯用力作工，披看破皮襖，手拉一支棍，走到人家門，誠得舌乾口燥，討

飯吃。一天，有老者，向一少年乞者說，「你這樣的少年，不工作，要人家的飯白吃，能過活一牛麼？」那少年無言可答，臉紅紅的連一句話說不出來，拉了根不便回去了。像這樣的少年，我以為是一種社會之寄生蟲，我們應當設法勸導使成爲社會的自食其力之生產份子才好！

高一年級生 樊永倉

燕子飛去了

通海鎮 李進玉 小學

黑雲滿天，不多時風雨大作。屋裏飛來了一隻燕子，身上已經溼了，我將門閉上了，捉着牠關在籠中，把一個自由自在的燕子，竟變成了關在籠裏的犯人一般，愁眉不展的臥着。天晴了，空中的鳥兒們，唱着好聽的歌，這隻燕子很可憐的在籠中張望，撲飛，總是脫不出牢籠。哦！我們是愛生物的，請自由的，不應該壓迫牠們，我就把籠兒一開，那隻燕子張着翅膀，一直的飛到空中，往牠那自由國裏去了。

宿舍落成記

高一年級 生 賈生賢

今天校長對我們說：今天不上課，我們要立木，打了這些繩子，扯在四面，移時，木匠會我們學生極力用繩拉起柱子樑來，木匠拿了斧頭丁下鐮鏟之釘着，立起來之時，我們背上填地，有的調泥，有的和草，不多日建築完畢，這宿舍即成立了！